
Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie 
und Integration
vom 20.05.2016

Allgemeiner Hinweis: 
Datenquelle für die Beantwortung ist die Beschäftigungs-
statistik der Bundesagentur für Arbeit, soweit nicht in den 
Antworten andere Quellen angegeben sind. Stichtag ist der 
30.09. eines Jahres, wobei die aktuellsten Daten aus dem 
Jahr 2015 stammen.

1. a) Wie viele Menschen üben derzeit in Niederbay-
ern einen Minijob aus (bitte aufgeschlüsselt nach 
Landkreisen und kreisfreien Städten)?

 b) Wie viele davon sind Männer und wie viele Frauen 
(in absoluten Zahlen und als Prozentsatz)?

 c) Wie viele davon sind über 65 bzw. über 75 Jahre alt 
(in absoluten Zahlen und als Prozentsatz)?

Allgemeiner Hinweis:
Seit April 2003 gilt das zweite Gesetz für moderne Dienst-
leistung am Arbeitsmarkt, in dem auch der Bereich der ge-
ringfügigen Beschäftigung (Minijobs) neu geregelt wurde. 
Es sind zwei Arten von geringfügigen Beschäftigungen im 
Bereich der Beschäftigungsstatistik zu unterscheiden (ge-
ringfügig entlohnte Beschäftigung und kurzfristige Beschäf-
tigung).

Geringfügig entlohnte Beschäftigte (GeB) nach Geschlecht und 
Altersstufen - Stichtag 30. September 2015
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Landshut, 
Stadt

Insgesamt  9.688  100,0  1.056  10,9  201  2,1

Männer  3.481  35,9  505  14,5  95  2,7

Frauen  6.207  64,1  551  8,9  106  1,7

Passau, 
Stadt

Insgesamt  8.955  100,0  1.152  12,9  206  2,3

Männer  3.059  34,2  562  18,4  108  3,5

Frauen  5.896  65,8  590  10,0  98  1,7

Strau-
bing, 
Stadt

Insgesamt  6.737  100,0  797  11,8  111  1,6

Männer  2.385  35,4  434  18,2  63  2,6

Frauen  4.352  64,6  363  8,3  48  1,1

Deggen-
dorf

Insgesamt  11.126  100,0  1.257  11,3  193  1,7

Männer  3.675  33,0  684  18,6  112  3,0

Frauen  7.451  67,0  573  7,7  81  1,1

Freyung-
Grafenau

Insgesamt  7.553  100,0  901  11,9  128  1,7

Männer  2.077  27,5  462  22,2  55  2,6

Frauen  5.476  72,5  439  8,0  73  1,3
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Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Ruth Müller SPD
vom 21.04.2016

Niederbayern: Frauen in Minijobs

65 % der Minijobs in Bayern werden von Frauen ausgeübt. 
72 % dieser Jobs werden unterdurchschnittlich schlecht be-
zahlt (Quelle: Arbeitsgemeinschaft Sozialdemokratischer 
Frauen (AsF) Bayern). Frauen in Minijobs sind von ihren 
Partnern abhängig. In der Rente sind viele Frauen von Ar-
mut betroffen. Laut AsF Bayern sind Minijobs auch nicht als 
Übergangslösung zu sehen, denn sie führen nicht in Vollzeit-
beschäftigungsverhältnisse, sondern zum Abbau dieser. Ein 
Vollzeitarbeitsplatz wird durch drei Minijobberinnen ersetzt.

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Wie viele Menschen üben derzeit in Niederbayern ei-
nen Minijob aus (bitte aufgeschlüsselt nach Landkrei-
sen und kreisfreien Städten)?

 b) Wie viele davon sind Männer und wie viele Frauen (in 
absoluten Zahlen und als Prozentsatz)?

 c) Wie viele davon sind über 65 bzw. über 75 Jahre alt (in 
absoluten Zahlen und als Prozentsatz)?

2. a) Wie viele Minijobber in Niederbayern stocken freiwillig 
den pauschalen Rentenbeitrag des Arbeitgebers auf 
(bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfrei-
en Städten)?

 b) Wie viele davon sind Männer und wie viele Frauen (in 
absoluten Zahlen und als Prozentsatz)?

3. a) Wie viele Personen sind auf die staatliche Grundsiche-
rung im Alter angewiesen (bitte aufgeschlüsselt nach 
Landkreisen und kreisfreien Städten)?

 b) Wie viele davon sind Männer und wie viele Frauen (in 
absoluten Zahlen und als Prozentsatz)?

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Geringfügig entlohnte Beschäftigte (GeB) nach Geschlecht und 
Altersstufen - Stichtag 30. September 2015
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Kelheim Insgesamt  11.020  100,0  1.372  12,5  237  2,2

Männer  3.493  31,7  697  20,0  111  3,2

Frauen  7.527  68,3  675  9,0  126  1,7

Landshut Insgesamt  14.481  100,0  1.904  13,1  323  2,2

Männer  5.632  38,9  1.079  19,2  185  3,3

Frauen  8.849  61,1  825  9,3  138  1,6

Passau Insgesamt 17.539  100,0  2.280  13,0  370  2,1

Männer  5.533  31,5  1.153  20,8  185  3,3

Frauen 12.006  68,5  1.127  9,4  185  1,5

Regen Insgesamt  7.127  100,0  947  13,3  154  2,2

Männer  1.998  28,0  484  24,2  75  3,8

Frauen  5.129  72,0  463  9,0  79  1,5

Rottal-Inn Insgesamt  11.734  100,0  1.501  12,8  280  2,4

Männer  3.749  31,9  753  20,1  142  3,8

Frauen  7.985  68,1  748  9,4  138  1,7

Straubing-
Bogen

Insgesamt  7.560  100,0  1.054  13,9  196  2,6

Männer  2.629  34,8  519  19,7  102  3,9

Frauen  4.931  65,2  535  10,8  94  1,9

Dingolfing-
Landau

Insgesamt 10.432  100,0  1.224  11,7  237  2,3

Männer  3.922  37,6  669  17,1  125  3,2

Frauen  6.510  62,4  555  8,5  112  1,7

Nieder-
bayern

Insgesamt 123.952  100,0  15.445  12,5  2.636  2,1

Männer  41.633  33,6  8.001  19,2  1.358  3,3

Frauen 82.319  66,4  7.444  9,0  1.278  1,6

Bayern Insgesamt 1.279.294  100,0  164.987  12,9 32.515  2,5

Männer  475.506  37,2  83.763  17,6 17.100  3,6

Frauen  803.788  62,8  81.224  10,1 15.415  1,9

Kurzfristig Beschäftigte (KfB) nach Geschlecht und 
Altersstufen – Stichtag 30. September 2015
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Landshut, 
Stadt

Insgesamt 2.387  100,0  87  3,6  13  0,5

Männer 1.184  49,6  46  3,9  5  0,4

Frauen 1.203  50,4  41  3,4  8  0,7

Passau, 
Stadt

Insgesamt 265  100,0  15  5,7 * X

Männer 125  47,2  6  4,8 - -

Frauen 140  52,8  9  6,4 * X

Straubing, 
Stadt

Insgesamt 125  100,0  9  7,2  4  3,2

Männer 60  48,0  5  8,3 * X

Frauen 65  52,0  4  6,2 * X

Kurzfristig Beschäftigte (KfB) nach Geschlecht und 
Altersstufen – Stichtag 30. September 2015
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Deggendorf Insgesamt 675  100,0  27  4,0  9  1,3

Männer 277  41,0  14  5,1  4  1,4

Frauen 398  59,0  13  3,3  5  1,3

Freyung-
Grafenau

Insgesamt 188  100,0  26  13,8  8  4,3

Männer 73  38,8  14  19,2  3  4,1

Frauen 115  61,2  12  10,4  5  4,3

Kelheim Insgesamt 485  100,0  39  8,0  7  1,4

Männer 271  55,9  24  8,9 * X

Frauen 214  44,1  15  7,0 * X

Landshut Insgesamt 462  100,0  31  6,7  4  0,9

Männer 252  54,5  20  7,9 * X

Frauen 210  45,5  11  5,2 * X

Passau Insgesamt 520  100,0  27  5,2  6  1,2

Männer 278  53,5  17  6,1  3  1,1

Frauen 242  46,5  10  4,1  3  1,2

Regen Insgesamt 334  100,0  26  7,8  3  0,9

Männer 135  40,4  17  12,6 * X

Frauen 199  59,6  9  4,5 * X

Rottal-Inn Insgesamt 315  100,0  21  6,7  5  1,6

Männer 184  58,4  14  7,6 * X

Frauen 131  41,6  7  5,3 * X

Straubing-
Bogen

Insgesamt 339  100,0  27  8,0  6  1,8

Männer 180  53,1  18  10,0 * X

Frauen 159  46,9  9  5,7 * X

Dingolfing-
Landau

Insgesamt 2.161  100,0  45  2,1  3  0,1

Männer 1.076  49,8  29  2,7 * X

Frauen 1.085  50,2  16  1,5 * X

Niederbay-
ern

Insgesamt 8.256  100,0  380  4,6  69  0,8

Männer 4.095  49,6  224  5,5  33  0,8

Frauen 4.161  50,4  156  3,7  36  0,9

Bayern Insgesamt 63.346  100,0  3.575  5,6  836  1,3

Männer 33.781  53,3  2.115  6,3  503  1,5

Frauen 29.565  46,7  1.460  4,9  333  1,1

*)  � Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheim-
haltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen 
rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden 
kann, anonymisiert.

2.	a)	Wie viele Minijobber in Niederbayern stocken frei-
willig den pauschalen Rentenbeitrag des Arbeitge-
bers auf (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen 
und kreisfreien Städten)?

	 b)	Wie viele davon sind Männer und wie viele Frauen 
(in absoluten Zahlen und als Prozentsatz)?

Bundesweit sind laut Statistik der Minijobzentrale (Stand 
Dezember 2015) 1.234.988 (bzw. 17,69 %) geringfügig 
entlohnte Beschäftigte rentenversicherungspflichtig. Wei-
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tere Angaben liegen der Bayerischen Staatsregierung nicht 
vor. 

Im Übrigen sind Minijobs, die ab dem 1. Januar 2013 
neu begannen, versicherungspflichtig in der gesetzlichen 
Rentenversicherung. Eine freiwillige Aufstockung des pau-
schalen Rentenbeitrags des Arbeitgebers gibt es für diese 
Minijobs nicht mehr. Alternativ zur vollen Rentenversiche-
rungspflicht können sich Minijobber allerdings von der Ver-
sicherungspflicht in der Rentenversicherung befreien lassen 
(opting out). 

3.	a)	Wie viele Personen sind auf die staatliche Grund-
sicherung im Alter angewiesen (bitte aufgeschlüs-
selt nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?

	 b)	Wie viele davon sind Männer und wie viele Frauen 
(in absoluten Zahlen und als Prozentsatz)?

Die Datenquelle für nachstehende Tabelle ist das Bayeri-
sche Landesamt für Statistik (LfStat).
Empfänger/innen von Grundsicherung im Alter (65 Jahre oder 
älter) in Bayern am 31.12.2014 (letztverfügbarer Zeitpunkt)

  insge-
samt

Frauen Männer

Anzahl %-
Anteil

Anzahl %-
Anteil

Kreisfreie Städte
Landshut 524 312 59,54 212 40,46
Passau 376 221 58,78 155 41,22
Straubing 659 389 59,03 270 40,97

Empfänger/innen von Grundsicherung im Alter (65 Jahre oder 
älter) in Bayern am 31.12.2014 (letztverfügbarer Zeitpunkt)

  insge-
samt

Frauen Männer

Anzahl %-
Anteil

Anzahl %-
Anteil

Landkreise
Deggendorf 601 391 65,06 210 34,94
Freyung-Grafenau 290 194 66,90 96 33,10
Kelheim 305 203 66,56 102 33,44
Landshut 321 207 64,49 114 35,51
Passau 793 509 64,19 284 35,81
Regen 249 160 64,26 89 35,74
Rottal-Inn 430 282 65,58 148 34,42
Straubing-Bogen 266 174 65,41 92 34,59
Dingolfing-Landau 261 156 59,77 105 40,23
Niederbayern 5.075 3.198 63,01 1.877 36,99
Bayern 66.916 40.267 60,18 26.649 39,82


